Открытый урок по русскому языку 4 класс                Учитель начальных классов МОУ «СОШ с. Сосновка» Белова Р.В.
Тема: Правописание безударных падежных окончаний имен существительных в 1, 2 и 3 склонении. 

Цели:

· систематизировать знания учащихся о типах склонения и о способах проверки безударных окончаний;

· закрепить в памяти учащихся окончания существительных в Родительном и Дательном падежах 1-ого и 3-его склонения, а так же  в Предложном падеже у существительных 1-ого, 2-ого и 3-его скл.;

· развивать речь учащихся, мышление, умение доказывать и отстаивать свое мнение, делать выводы, расширять словарный запас;

· воспитывать аккуратность в работе, любовь к родному языку. 
                                                                            ХОД УРОКА
1. Организационный момент.
Я думаю, что сегодняшний урок принесет нам всем радость общения друг с другом. Успехов вам и удачи! С каким настроением вы его начинаете? «Просигнальте» мне, пожалуйста. (Дети поднимают карточку – «настроение» в виде личика )
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Ребята! На уроке внимательно слушайте вопросы учителя и ответы одноклассников, помогайте друг другу в сложных ситуациях. 

2. Минутка чистописания.
 Какое время года за окном?

 Многие писатели, поэты, композиторы посвятили свои произведения этому времени года. 

Назовите первый месяц осени. 

Какой первый звук в слове – ноябрь? 

Какой последний звук в слове – ноябрь? 

Какими буквами на письме обозначаются звуки [Н], [Р`].

В тетради написаны буквы: Н н Нн, 
                                                   Р р Рр
	Сегодня вы повторите написание букв Н и Р. Писать будете под музыку великого русского композитора П. И. Чайковского, который, как вы уже знаете, написал цикл музыкальных произведений, посвященных каждому времени года.
	Звучит музыка из Альбома «Времена года» - «Ноябрь»


3. Словарная работа.

 (На доске таблица)

	 
	а
	б
	в
	г

	1
	но
	же
	да
	кар

	2
	фель
	го
	мор
	лать

	3
	ковь
	се
	ябрь
	ри

	4
	зонт
	по
	то
	бе


Учитель: Отгадай те, какие слова из словаря я зашифровала. Ключ перед вами:

1а 3в (ноябрь)
2в 3а (морковь)
1г 4в 2а (картофель)
1б 2г (желать)
4г 3б1в (беседа)
2б 3г 4а (горизонт) письмо с комментированием, определить склонение
4б 2б 1в (погода)

Учитель: Какое слово лишнее? (Желать)

Почему? (Это глагол, а остальные слова имена существительные)

А можно ли его преобразовать в имя существительное?

- Что вы знаете об именах существительных?

4. Повторение теоретических сведений об именах существительных. 

Игра (с мячом) «Закончи высказывание».                                       

                                                          1. Изменяемая часть слова … (окончание). 

2. Часть речи, обозначающая предмет … (существительное). 

3. Слова женского и мужского родов с окончаниями -а, -я относятся … (к 1 склонению).

4. Часть речи, отвечающая в начальной форме на вопросы: кто?, что? … (существительное). 

5. Чтобы определить склонение существительного, надо знать…(род сущ. И его окончание в начальной форме).
6. К 3 склонению относятся имена существительные … (женского рода с нулевым окончанием). 

7. Ко 2 склонению относятся … (слова мужского рода с нулевым окончанием и среднего рода с окончанием -о, -е). 

8. Сколько падежей в русском языке? … (шесть). 
9. Предложный падеж отвечает на вопросы… (о ком? о чём?).
10. Винительный падеж отвечает на вопросы… (кого? что?).
11. Именительный падеж отвечает на вопросы… (кто? что?).
12. Родительный падеж отвечает на вопросы… (кого? чего?).
13. Творительный падеж отвечает на вопросы… (кем? чем?).
14. Дательный падеж отвечает на вопросы… (кому? чему?).
Молодцы! Справились с заданием!

5. Подготовительная работа.
Вставьте пропущенную букву в окончании существительных.

Определите падеж.

по рук*, на плеч*, из груд*, от бочк*, в неб*, к медал* 
В каких словах окончание не вызвало затруднений? Почему?
В каких падежах легче всего допустить ошибку? Давайте вспомним  какие окончания имеют существительные в безударных окончаниях
Закончи фразу:

В первом склонении, помню даже во сне,

В предложном и дательном пишется      (е)

И во втором склонении в предложном падеже

Пишу я без сомнения окончание  (е).

А в третьем склонении- не ошибись смотри-

В родительном, дательном и предложном

Всегда пишу  окончание  (и).
Давайте попробуем сформулировать тему нашего урока. 

Безударные падежные окончания имен существительных в 1, 2 и 3 склонений.

Значит, наша задача на этом уроке заключается в том, чтобы:

  1. Показать умеем ли мы определять склонение, род, падеж имён существительных.

  2. Научились ли мы вставлять нужное падежное окончание имён существительных.

      Я предлагаю проверить, умеете ли вы пользоваться своими знаниями. 

      Согласны?

6. Работа по применению алгоритма решения орфографических задач в  безударных падежных окончаниях имен существительных
А) Работа у доски(по очереди выходим и работаем над словами по алгоритму)

на ладон*
о крокодил*
в бочк*
к черепах* 
у дорог* 
без печал*
по местност*

                                                                                   Ставлю существительное

 в начальную форму: ед.ч., И.п.

↓

Определяю тип склонения

1, 2, 3 скл.

↓

Определяю падеж
Б) Выполнение разноуровневых заданий организуется в форме индивидуальной работы со взаимопроверкой 
1 уровень. Необходимо самостоятельно вставить безударное падежное окончание, указать падеж.
говорить о жизн…, приехать из деревн.., узнать по букв…, связать из шерст…, 
купаться в фонтан.., лететь в самолёт... .
2 уровень (носит творческий характер), т.к. требуется самостоятельно подобрать существительное с безударным падежным окончанием, верно его вписать и доказать правописание.

Телеграмма для ______________.

Рассказ о __________________.

Сидит на __________________.

Сок из _____________________.

Гулял в ____________________.

                                        7. Физкультминутка.
Я буду называть имена существительные. Если имя существительное относится к 1-му склонению, вы хлопаете в ладоши; если имя существительное относится ко 2-му склонению, то приседаете; если имя существительное относится к 3-му склонению, то прыгаете на месте.

Лошадка, берег, молодость, старик, ученик, парта, старость, степь, астра, георгин, морковь, свёкла, огурец, велосипед, пальто, осень, лето, весна, зима, снежинка, метель. 

В) Работа в парах( листочки с заданием)
1) 1 ряд поставит слова в родительный падеж, 2 ряд – в дательный падеж, 3 ряд – в предложный (можно использовать предлоги)
туча
ноябрь

осень
Проверка задания проводится, ошибки анализируются и исправляются.

Проверить выполненные работы в тетрадях, поменявшись с соседом по парте. 

 2) Работа с деформированным текстом.
Он озарил осенний лес, вдруг засверкавший яркими красками.

Даже величественные ели в своём единственном нарядП выглядели ново на фоне разноцветной листвП.
Сквозь хмурую тучП неожиданно пробился солнечный лучик.
6. Итог урок
Какие “задачи” мы сегодня решали на уроке?

1. Показать умеем ли мы определять склонение, род, падеж имён существительных.

2. Научились ли мы вставлять нужное падежное окончание имён существительных.

С каким настроением подошли к концу урока? «Просигнальте» мне, пожалуйста.
(Дети поднимают карточку – «настроение» в виде личика )


- Как будете действовать, если у существительного безударное окончание? Как узнать буквы в безударных падежных окончаниях имен существительных?

- Чья работа на уроке заслуживает высокой оценки? А кому надо быть активнее?

       - Напоследок мне бы хотелось узнать ваше мнение об этом уроке. Покажите "цветом", что вам понравилось? Если ответ неоднозначный, можно "зажечь" сразу несколько огоньков.

Около цветовой ленты (на доске с обратной стороны), соответствующей цветам на детских "веерах", записаны следующие высказывания:

Красный - всё
Фиолетовый - ничего

Синий - узнавать новое

Жёлтый - работать самостоятельно

Зелёный - работать в группе

Оранжевый - выбирать задания

